

Vanguardia

Diario del Comisariado del Ejército de Levante



AÑO II

SABADO 11 DE JUNIO 1938

Nº. 159

Europa no será víctima del fascismo internacional, gracias al heroísmo de nuestro Ejército

El fascismo internacional tendrá que batirse con las democracias. Pero depende de éstas elegir el momento y el lugar de la batalla. No queremos profetizar cual va a ser el sistema ni las formas que adoptará la lucha entablada. En el problema europeo aparece un factor que se consideraba aislado, los Estados Unidos. Y como cuestión central, conflicto de cuya solución dependerán otras esenciales, figura la guerra de España. Grave error para la paz fué que hasta ahora, Inglaterra y Francia se desentendieran de un problema que como el español les afectaba enormemente, de tal manera, que han venido a reconocerlo con lenta comprensión y mayores indecisiones, dañosas incluso para sus propios intereses.

Deseosas las potencias democráticas de mantener sus empeños pacíficos acaso con la intención sus Gobiernos de hacer frente a la agresividad totalitaria mediante una política interior que agrupara a la opinión pública en una misma aspiración nacional, han querido sacar ventajas del hecho de que la guerra se sostiene, entre tanto, aisladamente, primero en Abisinia y después en España y China, con el designio de causar al adversario y negociar con él en condiciones de agotamiento y desgaste militares.

La dinámica del eje Roma Berlín, su falta de escrúpulos y las catastróficas condiciones económicas, un verdadero desastre, en que se desarrollan Italia y Alemania, como consecuencia de su rabioso nacionalismo económico, impulsan a los dictadores a recurrir a los modos desenfrenados de la provocación y de la violencia, en vista de que el oro francoinglés les cierra sus puertas tomando ejemplo del norteamericano. Tanto Alemania como Italia están abocadas a la guerra o a renunciar a sus ambiciones imperialistas la primera, y a la reconstitución de la Gran Alemania la segunda.

Consignemos que Italia ha venido obteniendo más beneficios de su terrorismo político que Alemania. Pudiera suceder, en último término, que Mussolini reserve una dolorosa sorpresa a su compadre Hitler. Es cuestión de dinero y materias primas y principalmente petróleo del que carece, igual que Alemania. Ambos Estados buscan en España, por medio del testamento Franco, además de puntos estratégicos militares, el hierro, el mercurio, la riqueza mineral de nuestra patria, y poder presionar a Francia con la amenaza pirenaica sobre las industrias de guerra que el Estado Mayor francés, sin pensar en la guerra española, instaló en el hermoso Mediodía, procedentes del Norte y de Alsacia Lorena.

Es posible que las agresiones aéreas de los aviones totalitarios en territorio francés, respondan a la idea de hacerle a la vecina República la demostración tangible del peligro que le acecha en el Sur si no cambia su política exterior, respecto de España y la U. R. S. S. En este sentido los vitales intereses de Francia no consentirán semejante coyuntura. Por el contrario, en el momento actual, Inglaterra y Francia plantean a los Estados fascistas, la necesidad de que desistan de sus procedimientos, pues no pueden asegurar cuales serán los resultados y consecuencias, de persistir en ellos.

La posición enérgica francoinglesa ha sido posible, gracias al heroísmo de la España republicana, a su enorme tesón y resistencia, hasta hacer comprender a las democracias la cobardía de su conducta en perjuicio de la libertad e independencia de todo un pueblo y del respeto al Derecho y los tratados.

Un héroe más

VALENCIA, 10.—En el Pirineo ha muerto gloriosamente el capitán Francisco García Andrés.

Homenaje merecido

VALENCIA, 10.—El Ayuntamiento acordó rotular una calle con el nombre de «Hermines Luna».

Así hace la guerra a España, Franco

BARCELONA, 10.—Informes de la Agencia España, afirman que una comisión de diez oficiales, presidida por el General faccioso Orgaz, se encuentra en Berlín,

para pedir a Hitler aumento su ayuda. Parece que Hitler a cambio de enviar técnicos y material, pide se le envíe más metales, especialmente cobre.

Los facciosos declaran el estado de guerra en Cádiz

VALENCIA, 10.—Se sabe que en Cádiz ha sido declarado el estado de sitio.

Se acusa la presencia del General Queipo del Llano en el Norte.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa»

BARCELONA, 10.—El Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional declara desaparecido al General Luis Castillo y dispone cause baja con pérdida de todos los derechos, el Teniente Coronel de Infantería, D. Enrique López Piña, por desafecto al régimen.

Se trabaja en el campo valenciano

VALENCIA, 10.—El Gobernador Civil, Señor Molina Conejero ha visitado Carlet, regresando muy complacido de la marcha de las faenas del campo.

Protección para nuestros hijos

BARCELONA, 10.—Ha llegado una comisión de la C. G. T. francesa de Oran, para gestionar el traslado a Francia de 500 niños españoles hijos de combatientes.

Uno de estos días saldrá la primera expedición de 100 niños.

Manifestaciones del Jefe del Ejército del Centro

MADRID, 10.—El Coronel Casado ha manifestado que se hallaba impresionado inmejorablemente de la visita efectuada a los frentes de su mando, donde pudo apreciar entre las fuerzas un admirable espíritu de entusiasmo y sacrificio.

Dijo también que la moral de la retaguardia hace más firme la seguridad en nuestro triunfo.

Manifestaciones del glorioso general Miaja al llegar a Madrid

MADRID, 10.—Ha llegado el General Miaja, quien manifestó que la situación del enemigo en el frente de Levante, es cada día más difícil al tropezar con la tenaz resistencia de nuestros combatientes. El copioso material que los facciosos han concentrado allí, no son suficientes para abatir el espíritu de los soldados republicanos que forman una muralla donde se estrella el enemigo. El pue-

El Vaticano «lamenta» que se bombardeen las ciudades abiertas, sacrificando vidas inocentes, fuera de todo objetivo militar. No cabe duda que se trata de una declaración, en las columnas del «Osservatore Romano», impuesta por la general protesta y repugnancia del mundo horrorizado, más que al cumplimiento de los monesteres peculiares de la silla de San Pedro.

blo ha reaccionado, como reaccionó Madrid en días ya lejanos. Oficiales y soldados están decididos a no ceder el suelo de España.

La lucha es durísima. Los bombardeos contra las poblaciones civiles no han podido tampoco minar la moral de los soldados.

Se refirió después el General Miaja al rendimiento del trabajo en la retaguardia que es magnífico y terminó congratulándose de encontrarse de nuevo en Madrid.

La 43 División causó al enemigo más de 1000 bajas, al rechazar un ataque de éste.—En Levante continúa durísima la pelea, batiéndose nuestros soldados con el coraje acostumbrado

tas 953 y 932, situadas al sur de Molino de La Puebla.

Otros duros intentos contra el coto y la cota 1.062 del sector de Mora de Rubielos, fueron asimismo totalmente rechazados saliendo los rebeldes graves quebrantos.

Los rebeldes presionaron fuertemente también en dirección de Lucena del Cid y Figueroa, donde se combate con extraordinaria violencia.

EN LOS DEMÁS FRENTES. —Sin noticias de interés.

AVIACION

A las 23 horas del día 8 un hidro faccioso lanzó tres bombas de 200 kilos sobre el pueblo de Carlet, ametrallando más tarde la carretera de Silla a Valencia. Dicha agresión ocasionó 11 heridos, de ellos dos mujeres.

A las 23 horas 16 minutos, un hidro «Savoia» evolucionó sobre el mercante inglés Isadora arrojando sobre él algunas bombas que consiguieron hundirlo.

A las 12 horas 40 minutos de ayer, cinco aparatos enemigos bombardearon los pueblos de San Vicente y Campos de Rabasa (Alicante) causando víctimas entre la población civil.

A las 11 horas 58 minutos, la capital de Alicante ha sido objeto de una nueva agresión de la aviación facciosa que han ocasionado más de un centenar de víctimas.

PARTE OFICIAL DE GUERRA EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—En el sector del Alto Pirineo que defiende la 43 División, el enemigo atacó apoyado por la acción de 46 aparatos, precedidos de extraordinaria actividad de su artillería que efectuó más de 4.000 disparos.

Nuestras fuerzas resistieron con elevada moral, causando a los facciosos más de mil bajas.

Un «Heinkel-51» alcanzado por el fuego de las ametralladoras propias fué derribado, cayendo en terreno enemigo.

A pesar de la dureza del ataque nuestras líneas se mantienen a costa de una pequeña rectificación.

En los demás sectores, escasa actividad.

LEVANTE.— Los rebeldes, fuertemente apoyados por la aviación y tanques, han proseguido sus ataques en todos los sectores de este frente, consiguiendo a costa de muchas bajas ocupar vértice Peñablanca y Cerro Montero al Este de Camarasa.

En el sector de Valbona fueron rotundamente rechazados sus reiterados ataques a las co-

¡Quietos en vuestras trincheras ante la aviación enemiga! Nada pueden hacerlos los aviones si permanecéis clavados a ellas. Y vosotros podéis estrellar y rechazar luego todos los ataques

Las mujeres que han sustituido a los campesinos soldados



★ En un pueblo próximo a la línea de fuego, un grupo numeroso de mujeres está entregado mañana y tarde a los trabajos del campo. Es la suya una labor pesada que les exige esfuerzos y mucho tiempo de las 24 horas del día; pero trabajan sin pensar en esto, quieren únicamente ser útiles y contribuir a ganar la guerra.

Elas han visto marchar a las trincheras a sus compañeros o sus hermanos. Salieron al frente para no verse sometidos mañana a la esclavitud y la miseria más espantosas y para resguardarlas a ellas de la ferocidad y los sucios instintos del enemigo. Han quedado pocos, muy pocos hombres para trabajar las tierras. Y las tierras tienen que trabajarse, tienen que rendir más que siempre para que todo el pueblo y sus defensores puedan continuar luchando.

Estas mujeres que se agachan y se levantan mientras remueven la tierra, cuando ellos—sus compañeros y sus hermanos—partieron, hicieron la firme promesa de reempla-

plazarles en su trabajo, no consintiendo contemplar los campos abandonados, sin reportarnos ningún beneficio, improductivos. Esta promesa la cumplen ahora. Una de ellas no hace la labor de un hombre, pero dos si la hacen, y la falta de sus compañeros y sus hermanos no se nota.

Una de las mujeres campesinas dice:

—Sería un crimen que se perdiera la cosecha porque nuestros hombres están luchando. Nosotras tenemos brazos. ¿Para qué los queremos si si no nos sirven para trabajar la tierra y que todos podamos continuar comiendo?

Otra, pequeña y con los ojos saltones, ha dicho con una voz chillona y fuerte:

—Creían que no íbamos a poder con esto. ¿Qué tiene que ver que al principio se nos abrieran las manos? Llevamos ya trabajando varios meses y aquí estamos.

No quieren hablar más, ellas. Hablando dicen que trabajan menos. Quieren trabajar únicamente, cada día más y mejor. Les da lo mismo que al final de la jornada sus piernas se doblen del cansancio y les escuezan las manos. Les basta saber que trabajan para la guerra, para que sus camaradas los soldados sigan resistiendo y venzan mañana.

VENDRAN NUEVOS COMBATIENTES

El Gobierno ha movilizado nuevas quintas que facilitarán nuevos contingentes de hombres que reforzarán al Ejército del Pueblo.

Millares de españoles dejarán los útiles de trabajo, para empuñar las armas. Con los brazos extendidos los esperamos, les tendemos nuestra mano fraternal y les decimos: Venid camaradas, que aquí están vuestros hermanos, seremos vuestros más fieles consejeros, encontraréis en nosotros vuestros más fieles camaradas, venid y participad del orgullo que supone librar a nuestra Patria de la lepra vergonzosa de la traición y el saqueo.

Un deber nos incumbe a los combatientes, acogerlos fraternalmente, prodigarles cuantas atenciones nos sean posibles, infiltrarles el espíritu y ánimo de resistencia y de vencer de que estamos poseídos nosotros, crear en ellos una moral de victoria que les haga dignos de ser luchadores de vanguardia por la libertad e independencia nacional.

No debemos ignorar que la acogida que disponemos a los nuevos combatientes influye poderosamente en su comportamiento en la lucha y su contribución a la guerra. Es aquí donde reside una de las palancas fundamentales que impulsarán la victoria.

¡Camaradas nuevos combatientes! los soldados del Ejército de Levante, os dan la bienvenida y saludan en vosotros, a los nuevos héroes de la Independencia Española. ¡Salud!

S. PALOMO
Cabo Zapadores.

COMISARIO

Las conversaciones cursillos

No es siempre posible en la vida en el campo organizar de una manera metódica o regular charlas y cursillos. Es preciso entonces que el comisario político aproveche todas las ocasiones que se le presenten para entablar conversaciones que puedan tener, si las conduce con habilidad y sencillez, la misma eficacia que verdaderos cursillos; puede hacer surgir estas conversaciones y hacer participar en ellas a los suboficiales y oficiales entre las unidades que están libres de servicio después del relevo, con el fin de que estas discusiones sean presenciadas por profesionales del arte militar, que pueden contribuir a hacerlas más provechosas, más interesantes, lo que ayuda extraordinariamente a desarrollar el nivel cultural y militar de los milicianos y de los propios comisarios políticos.

TIPOS DE CONVERSACIONES CURSILLOS

Por ejemplo:
Primer.—SOBRE LA EFICACIA CASI NULA DEL BOMBARDEO AEREO EN EL CAMPO.

Discutir, provocando la in-

24 HORAS DE MI VIDA

(Viene de la tercera página)
levanta el sol... esperando que por allí se vislumbrará nuestra victoria...

La tarde va avanzando; el ruido interminable del cañón y el paso fugaz de alguna escuadrilla, han sido la única novedad, a partir del mediodía.

Hemos tenido tiempo de ir a lavarnos la cara y llenar las cantimploras.

En el cementerio del pueblo, yacen, cuatro camaradas; son compañeros de otros tantos, que forman el balance de hoy... No les conocía; el deber, la voluntad o las dos cosas, les trajeron aquí, a defender nuestra causa; lo ofrendaron todo en holocausto a ella... Son los héroes anónimos de esta guerra por la libertad...

A mediodía, hemos comido en frío y poco. Ahora, el Intendente y nuestra amiga la noche, nos proporcionarán ocasión de reponer las fuerzas, para mañana resistir o atacar mejor...

Quizás no fallen a la fiesta los estampidos de unos morteros... Pero, hacernos tan poco caso de ellos, que lo refiero con el lacónismo del Ministro de Defensa, en los comunicados que pone:

Sin noticias de interés...

ANTONIO F. BALDOMA

Intervención de los militares profesionales, esta afirmación que hemos popularizado en ciertos sectores del frente, a saber: QUE ES MAS PROBABLE SER ALCANZADO POR UN RAYO DURANTE LA TORMENTA QUE POR UNA EXPLOSION DURANTE UN BOMBARDEO DE AVION.

Demstrar prácticamente que si se toma un mínimo de precauciones, evitando la formación de grupos, construyendo fáciles refugios, se pueden reducir a cero las probabilidades de ser alcanzado.

Segundo.—Que en estado de defensiva es más eficaz un buen refugio, que puede cavarse rápidamente, que poseer una pieza del 7,5.

Tercero.—Que, en general, las balas que se disparan a más de doscientos metros del enemigo son balas traidoras, que hacen casi siempre un favor al enemigo, puesto que, además de alcanzar difícilmente el blanco, debilitan nuestras reservas de municiones.

Cuarto.—SOBRE LA MALA INTERPRETACION DEL MANDO UNICO.

Nuestra experiencia en algunos sectores del frente nos ha dado la ocasión de comprobar que en muchos casos la mala interpretación del mando único ha cortado, neutralizado la iniciativa local de los mandos.

La consigna del mando único es sagrada; debemos realizarla como una aspiración para la dirección del conjunto de las operaciones, tanto en escala nacional como en los sectores. Pero esto no impide a los mandos que operan sobre el terreno y que se hallan en presencia de una situación concreta y circunstancial el tomar una decisión que es exigida por el terreno y por las circunstancias, sobre todo cuando se trata de una operación de detalles que ofrece todas las garantías de ejecución y de seguridad y realiza ventajas. Cuando se trata de una aventura que puede comprometer a las demás unidades, la iniciativa local de los mandos no debe inhibirse.

Quinto.—SOBRE LA NECESIDAD DE MANTENER BUENAS RELACIONES ENTRE LOS MANDOS DE DISTINTAS UNIDADES.

Los comisarios políticos deben tomar por tema de conversación con los soldados y los mandos la necesidad de mantener excelentes relaciones entre las distintas unidades que operan frecuentemente en el mismo sector a poca distancia una de otra, sin casi con-

(Continuará)

técnica militar



Manera de colocarse para observar

DE DIA

Ante todo, deberá buscarse un punto que permita ver bien el lugar o el conjunto del terreno que haya de vigilarse. Se evitarán los obstáculos que entorpezcan la vista, buscando, si es posible, emplazamientos elevados (crestas, árboles, casas). Si no puede encontrar un emplazamiento único que permita ver el conjunto del terreno, apostarse en un lugar que permita moverse a cubierto, para vigilar el terreno en su conjunto.

Además, hay que ocultarse y, si es posible, guarecerse.

Observar al enemigo sin que sospeche que está vigilado. Para ello, hay que colocarse sin ser visto detrás de lo que sirva para ocultar al observador. Una vez cubierto, no hay que moverse (los movimien-

los, incluso los más pequeños, son los que delatan la presencia de un soldado oculto). Cuidar de que no sobresalga de la cobertura el casco o el fusil, cuya forma, tan característica, atrae en seguida la vista. Tener cuidado con los reflejos (del casco, del fusil, de la cantimplora, etc.)

DE NOCHE

De noche, se observa poco con los ojos y mucho con los oídos.

Para ver, hay que ponerse a ras del suelo. Entre dos enemigos que están uno de pie y otro a ras del suelo, este último es el que suele ver antes al otro.

Hay que procurar quedar más bajo en el terreno que el enemigo, para que éste quede perfilado en silueta en lo alto del terreno.

Para oír, hay que situarse detrás de los sectores que el enemigo ha de cruzar haciendo ruido. Hay que saber aprovechar el viento.

Procurar no colocarse cerca de aquello que pueda producir ruido (matas agitadas por el viento, caída de agua, etc.)

Pegar el oído al suelo de cuando en cuando. El suelo transmite muy bien los ruidos, sobre todo cuando está muy seco o helado.

Una única preocupación durante la pelea: que la infantería enemiga se quede siempre en el camino, sin lograr alcanzar nuestras posiciones. ¡Cada cartucho un enemigo tumbado!

ALAS DE LA REPUBLICA

Allá lejos, se distinguen como pequeños puntos del espacio, algo que forma parte de nuestra moral; más tarde, en la lejanía, se oyen un gran número de motores; son, según nuestros ilustres Jefes, los aviones antifascistas, son los defensores de la vanguardia.



Todos corremos presurosos al montículo más elevado, en todos los labios asoman sonrisas de entusiasmo, en nuestra alma brota la más profunda moral, nuestros corazones laten gozosos, los ancianos y las mujeres, y hasta los niños salen de sus casucas para verles, y estirando el cuerpo y levantando los brazos parece que quieren elevarse hacia ellos, otros brincan de un lado a otro para verles mejor, y allá en aquellas fortalezas de nuestros hermanos, en aquella colmena de pólvora y de hierro, nuestros combatientes brincan de sus trincheras con encendida emoción, sin acordarse ya de las balas, ni de la metralla, sólo quieren ver y saber que tras de ellos tienen otras defensas que en compacto con las de ellos aplasten al enemigo común.

Empezamos a contar, unos vemos 10, los otros gritan son 20, otros 30, otros miran aquellos que vienen por debajo de las nubes, ya son lo menos 60; Por la parte opuesta se ven las águilas negras del fascio, los nuestros atacan, y empieza el combate; Vemos como el enemigo rehuye, los nuestros atacan y allá que caen sobre las rocas de las montañas, hasta que como miserables cobardes huyen, agigantando la marcha de sus motores, corren veloces a las cavernas de los viles secuaces de Hitler y Mussolini, de aquellas hienas que son la vergüenza y el sonrojo del mundo civilizado, mientras los nuestros no huyen, dan el pecho como hombres y tras el, el corazón de antifascistas.

Saludémoslos, con cariño y hagamos todos porque en un tiempo, no muy lejano, podamos poner nuestra bandera sobre todos los ámbitos de la tierra invadida.

DOMINGO JUAN J. CABRERA

La resistencia es el principio de la batalla final que terminará con nuestra victoria

No se comprende o no se quiere comprender por algunas la palpitante consigna de RESISTIR. Sí... sí... resistir..., insinúan en tonos trónicos, en el mismo tonillo con que acogen la consigna de FORTIFICAR o cualquier otra consigna vital para nosotros. Esto desorienta y hasta llega a prender en los soldados poco forjados políticamente y poco conocedores de las argucias del enemigo.

¿Cómo es posible negar eficacia, y eficacia decisiva, a la táctica de resistir, cuando es el enemigo el primero que ha comprendido su importancia! Por eso no cesa, día y noche, en sus intentos de desbaratar

nuestra resistencia. Porque sabe que resistiendo destrozamos sus unidades, gastamos su material, agotamos sus reservas y desmoralizamos su retaguardia. Y sabe que resistiendo como lo están haciendo en forma sublime nuestras unidades en línea, damos tiempo a organizar potentes reservas con material abundante y a elevar todavía más la moral de los combatientes del frente y de la retaguardia.

¡Hay que resistir, sí! Y hacer cada día más pesada esa resistencia. Cuanto más potente sea, más abreviaremos este período, principio de la batalla final.

CARLOS LLORENS

RECORTE DE MI DIARIO

«24 horas de mi vida»

El silencio de la noche, ha sido ligeramente turbado por algunos morteros o el cantar simpático de una ametralladora. Después del fragor terrible de ayer, todo parecía haberse apagado con el espeso manto de la oscuridad y la necesidad de reponer sus fuerzas los combatientes, agotados por el esfuerzo del día y de días...

Al despuntar el día, abro mis ojos, que sólo he cerrado a medias durante la noche: a pesar de ello, no tengo sueño, en absoluto. Es necesario buscar contacto para ejecutar unas órdenes y me apresto a desperzarme, antes de que vuelvan nuestros visitantes de ayer...

Acaba de salir el sol; también a medias; tal como si, alemeorizado por la lucha habida, temiera enfrentarse otra vez con nosotros.

Un ruido de avión sacude mis oídos, haciendo saltar estas partículas de pereza que proceden a todas las decisiones resueltas. Es un aparato enemigo de reconocimiento, que lleva reflejado en el ronquido, el juror de una casta de megalómanos. En un dos por tres, queda el campo sin una rata a la vista. Acaba de pasar el aparato servidor de la traición y miles de siluetas que vuelven a agigantarse, dispuestas a continuar la tarea. Son los mismos que, un minuto antes, se «aplastaron» a la tierra, sin correr un paso, para que el águila enemiga no les descubra y pueda accharnos...

Poco tiempo ha transcurrido; seguramente el más indispensable para que, el mensajero de la facción, señalara objetivos a sus compañeros de guarida...

Aparecen en el horizonte varias escuadrillas de diferentes tipos de aviones, desplegando a diestra y siniestra y bombardeando con atrocidad nuestras posiciones. Sin embargo, cualquiera diría que bombardean en desierto; nadie se mueve; nadie da señales de vida mientras pasan los «caballeros de la muerte y del dolor»...

Sólo la artillería; esta artillería magnífica que está ahí, detrás de mí, deja oír su canto con toda intensidad, para proteger un movimiento de nuestras fuerzas...

Opera tal Batallón —me dice uno— y, con tanto entusiasmo, que la infantería va delante de los tanques...

Yo, que conozco la propensión a exagerar, del camarada que me habla, anoto su optimismo, teniendo para mí que, aunque sea algo menos, ya es bastante admirable el espíritu de lucha que anima a nuestro Ejército...

Continúa la audición; yo espero que de un momento a otro, se darán cuenta de la situación de esta artillería rápida, que dispara a todo tren y bombardearán sus emplazamientos. Algo nervioso, con el virus de la hidrofobia en los colmillos por verme impotente delante del enemigo, dueño hoy, absolutamente, del aire, con una violencia desacomulbrada en los latidos del corazón y, con el pensamiento fijo en una traición, cuyas proporciones no encuentran paridad en la Historia, vamos contando con los camaradas de la sección, hasta veinte aparatos que merodean por nuestras cabezas; otros don el de ciento cuenta; imposible precisar...

...Se acercan; en esta pasada nos cogen —pienso—. Saben por esta canal que forman los campos y el pueblo; las explosiones se suceden y se acercan, provocando movimientos bruscos en la tierra...; el «boom!» emocionante de las que caen cerca, pone los timpanos en tensión... y, parece que el mundo se viene encima. Vemos que han pasado; cuando ya estuve convencido de que iba a caer «ala mía», ha brincado más adelante y ellos están lejos ya...

De repente y sin motor, asoman la nariz tres cazas por el límite de esta colina, dejándose caer en el sentido de la vertiente de la loma, haciendo funcionar las ametralladoras con rapidez... con la prontitud del resorte eléctrico nos pegamos otra vez al suelo...

¡Mesol! ¡ni una sola baja en nosotros!

La carretera queda cubierta de balas; los pájaros negros, se alejan ya; el tránsito recobra su ritmo; las bajas son relativamente pocas, a pesar del furibundo y continuo bombardeo. La artillería nuestra; esta magnífica artillería que está ahí, detrás, sigue zumbando a su gusto, (y al nuestro, porque a fe que nos anima,) atronando el espacio y fastidiando al enemigo...

... Solo un pesar...: Mi vista, no teniendo ya objetivo «obligado», se fija en lejanía, donde el misterio de la lejanía deja siempre trabajo a la imaginación... ¡Ah, cuantas veces y en cuantas ocasiones he mirado hacia allá... a la parte donde se

(Pasa a la segunda página)



tarles, bombardear sus consulados, matar a muchos súbditos ingleses y otras estupideces por el estilo. Pues ¿saben ustedes lo que ha hecho Inglaterra? Pues ha ido y le ha enviado a Franco una protesta llamándole la atención sobre lo molesto que resulta para los ingleses eso de morir. ¿Han visto ustedes? ¡qué barbaridad! ¡A mí es que se me pone la carne de gallina de ver lo violentos que se han puesto en Londres!

No se pueden prever las consecuencias. Pero yo me las imagino: Chamberlain dirá que el Gobierno de Barcelona debe cuidar de que no se repitan incidentes como el de Almería.

Pero ahora va de veras. Los ingleses están decididos a todo. En cuanto les hundan trescientos veintidós barcos más, va a ver Franco lo que es bueno. Lo menos, lo menos le van a llamar antipático.

A mí me da miedo pensarlo.

Para reforzar las guarniciones de Andalucía, donde parece que el malestar contra Franco y los invasores es más general que Saliquet, han llegado a Algeciras unos cientos de negros. Vienen armados con puñales y machetes y no les han dado rún fusiles ni arma de fuego de ninguna clase.

Yo creo que así es mejor, porque resulta distraído. ¿No les parece a Vds. bien eso de que cada uno de esos tíos sea «el negro que tenía el «arma» blanca»?

(¡Atizal un poco de formalidad, hombre, que ya vamos teniendo años!)

Por lo visto, han ido a pedirle a Hitler una nutrida comisión de facciosos, que envíe estrategias y técnicos.

Hitler ha dicho que bueno, que precisamente tiene cinco o seis estrategias que no sabía qué hacer con ellos y que iba a tirarles, de modo que los aprovecha para España, pero que a cambio de eso quiere cobre.

¿Cobre? ¡Ya cobrará, ya!

Para él nosotros no tenemos que pedir prestados cerebros ni talentos militares.

¿No estoy aquí yo, sin ir más lejos?

Mr. Chamberlain, mientras la aviación illoggermana hunde barcos ingleses en nuestros puertos, pasa sus vacaciones en Hampshire, delicioso lugar de descanso. ¡Qué tranquilo y apacible!

Halifax telefona a Chamberlain y le propone la adopción de medidas energéticas para evitar el ludibrio del pabellón inglés agredido a diario en sus barcos, ¡De palabra y personalmente no se atreve!

La prensa inglesa y la francesa piden a sus Gobiernos la máxima energía en la aplicación de represalias contra la aviación fascista

LA GRAVEDAD DEL MOMENTO EUROPEO

Exaltados comentarios de la prensa francesa sobre las agresiones a su territorio

PARIS, 10.—Refiriéndose a las manifestaciones del Presidente del Consejo, Daladier, a la Cámara, acerca de no poder aún precisar la nacionalidad de los aviones que realizaron las agresiones en territorio francés, la prensa se muestra unánime en señalar la verdadera nacionalidad de los aviones.

«L'«Matin» dice que en Roma se considera la situación internacional como bastante delicada y reproduce un suceso de «L'«Journale de Italia» en la que éste da cuenta del bombardeo de Barcelona durante la noche, por la aviación «legionaria».

«L'«Peuple» dice que el problema español continúa ofreciendo gravísimos riesgos de una conflagración mundial.

Otro periódico, que como los

Buen ánimo el de los chinos

SHANGHAI, 10.—Chang Kai Chek, ha hecho unas manifestaciones mostrándose muy satisfecho de la organización del Ejército chino y de sus resultados.

Comentando los bombardeos de las ciudades chinas, manifestó que estos bombardeos, lejos de debilitar la moral de la retaguardia, ha llegado a producir el que 450 millones de chinos, se dispongan a luchar sin tregua, hasta el triunfo final.

Las negociaciones francoturcas

PARIS, 10.—En los círculos autorizados franceses se considera que las negociaciones francoturcas no pueden ser de mucha duración ya que debido a los buenos deseos del gobierno turco prontamente se llegará a un acuerdo entre ambos países.

El Consejo de Ministros francés

PARIS, 10.—Lebrun, presidió al Consejo de Ministros, escuchando la exposición del Ministro de Negocios Extranjeros, Bonet, sobre la situación internacional.

Daladier, detalló el viaje realizado a la zona del Pirineo.

¿De veras?

LONDRES, 10.—La reunión del Subcomité de No-Intervención ha sido aplazada hasta la semana próxima.

anteriores no son muy afectos a la causa de la República española, «L'«Republique» refiriéndose a los ataques realizados por aviones «desconocidos» dice que «las naciones que solamente protestan pierden su prestigio».

¿También las hará en Berlín y Roma?

CIUDAD DEL VATICANO, 10.—El Papa se propone nuevamente, realizar gestiones para que cesen los bombardeos de ciudades abiertas.

Lentitud del Gobierno inglés

LONDRES, 10.—En los centros diplomáticos se declara que todavía no ha adoptado ninguna decisión contra los bombardeos de barcos mercantes.

El Gobierno inglés se reunirá el martes próximo y estudiará la situación.

Indignación justa de los marinos británicos

LONDRES, 10.—El Secretario de la Unión de Marinos ha calificado de cobarde la actitud del Gobierno inglés frente a los ataques de que son objeto continuamente los barcos británicos y ha pedido que se tomen represalias caso de que de nuevo otros barcos sean atacados.

¿Ultimátum a Burgos?

LONDRES, 10.—Se guarda reserva acerca de las medidas que se adoptarán sobre los bombardeos en España de barcos y bienes británicos.

Lord Halifax ha vuelto a conferenciar con Chamberlain sobre este asunto.

Se cree que se enviará un ultimátum a Burgos, amenazando a Franco con la adopción de medidas radicales.

Zyromsky y Morizet han visitado a la gloriosa 43 División

VALENCIA, 10.—El diario socialista «Adelante» destaca la impresión causada a los diputados socialistas franceses Zyromsky y Morizet en la visita que efectuaron a la 43 División que combate en los Pirineos, donde tuvieron ocasión de presenciar un combate.

Se pronunciaron breves discursos.

El Presidente de las Cortes

BARCELONA, 10.—El Presidente de las Cortes, Señor Martínez Barrio recibió la visita de nuestro Embajador en Inglaterra, Señor Azcárate.

Se reúne la Junta Nacional de Radiodifusión

BARCELONA, 10.—El Secretario de la Presidencia, señor Prats, ha reunido bajo su presidencia a la Junta Nacional de Radio Difusión.

Inquietud de la prensa inglesa

LONDRES, 10.—La mayoría de los periódicos de provincias, estiman que el Gobierno debe atajar las agresiones en España contra los barcos mercantes ingleses. Estiman que el Gobierno se verá obligado a adoptar una actitud valiente. Abogan por la creación de zonas de seguridad.

Un periódico conservador prevé la posibilidad de la retirada de Inglaterra del Comité de No-Intervención.

Reunión del Comité Nacional de la C. N. T.

BARCELONA, 10.—El Comité Nacional de la C. N. T. se informó de la situación militar y resolvió diversos asuntos de trámite.

El ejemplo de España

BARCELONA, 10.—«El Socialista» en su artículo de fondo lamenta la escisión socialista francesa y espera lleguen pronto las rectificaciones y aleccionados por la experiencia de España, se impulse la unidad.

Imponente acto de ayuda a España, donde se escucha un discurso del doctor Negrín

Los laboristas ingleses

LONDRES, 10.—Es posible que a principios de la próxima semana se plantee en la Cámara un debate con motivo de una pregunta del Mayor Atlee.

Este interrogará a Chamberlain sobre las medidas que el Gobierno piensa adoptar para poner fin a los bombardeos de mercantes ingleses.

Se espera que entonces Chamberlain informe a la Cámara de las medidas que se adopten en el consejo del martes.

Francia recibirá con el mayor esplendor a los reyes de Inglaterra

PARIS, 10.—En la Cámara, Daladier solicitó la discusión del proyecto presentado, concediendo un crédito de 24 millones de francos que se emplearán en la recepción a los Reyes de Inglaterra. Dijo que la estancia debe rodearse del mayor esplendor para demostrar al mundo la unión de las grandes potencias occidentales.

El proyecto fué aprobado por unanimidad.

El «Diario Oficial» de la Generalidad

BARCELONA, 10.—El «Diario Oficial» de la Generalidad publica una orden de Cultura, dictando normas para la celebración de la Fiesta del Libro.

También publica un decreto de Economía, facultando la intervención de aquellos productos que sean exportables.

Mejora el abastecimiento de la capital de la República

MADRID, 10.—El alcalde manifestó que habían mejorado las condiciones de abastecimiento de Madrid, esperando pueda aumentar en breve la cantidad de pan.

NUOVA YORK, 10.—En el Madison Square, se celebró una manifestación de ayuda a España, concurriendo una inmensísima muchedumbre.

Las conclusiones aprobadas, fueron entregadas a Roosevelt.

Los reunidos escucharon el discurso pronunciado en lengua inglesa por el Doctor Negrín, desde Barcelona, quien expuso la situación española.

Sus manifestaciones produjeron gran emoción entre los manifestantes.

El viaje del Jefe del Gobierno

CARTAGENA, 10.—El Doctor Negrín, acompañado del General Miaja visitó diversos centros de esta población.

Fuó cumplimentado por las autoridades.

La cuestión de El Chaco

BUENOS AIRES, 10.—Paraguay ha decidido someter el asunto de El Chaco al Tribunal de La Haya.

González Peña revisa los campos de concentración

MURCIA, 10.—El Ministro de Justicia, González Peña estuvo en Aguilas y Totana revistando en este último punto los servicios del campo de concentración.

Francia vigila los Pirineos

PARIS, 10.—«Le Petit Parisien» publica un telegrama recibido de Perpignan que dice que, como consecuencia del viaje de Daladier, a lo largo de la frontera francesa, presta servicio permanente desde el alba al anochecer patrullas de aviones rápidos de caza.

Estos aviones pueden desarrollar una velocidad de 400 kilómetros y van armados de un cañón ligero y ametralladoras.

Durante sus vuelos mantienen comunicación con los servicios de tierra que en su caso, son los encargados de dar la señal de alarma e indicar la presencia de aviones enemigos.